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教综常考的 125 个概念考点汇总，赶快收藏！

01 教育学概念考点 48 个

1. 教育：

广义的教育：指凡是能增进人的知识与技能、发展人的智力与体力、影响人的思想观念的活

动。包括社会教育、学校教育和家庭教育;

狭义的教育：是指学校教育。

2. 教育研究：以教育问题为对象，运用科学的方法，遵循一定的研究程序，搜集、整理和

分析有关资料，以发现和总结教育规律的一种认识活动。

3. 教育目的：指教育要达到的预期结果，规定了把受教育者培养成什么样的人，是培养人

的质量规格标准，同时也反映了教育在人的努力方向和社会倾向性等方面的要求。

(1)广义的教育目的：是指人们对受教育者的期望，即人们希望受教育者通过教育在身心诸

方面发生什么样的变化，或者产生怎样的效果。

(2)狭义的教育目的：各级各类学校的具体培养目标和教学目标，是广义的教育目的的具体

化。

4. 教育方针：教育方针是最高国家权力机关根据政治、经济要求，明令颁布实行的一定历

史阶段教育工作的总的指导方针或总方向。(教育目的是教育方针中核心和基本的内容。)

5. 培养目标：根据国家的教育目的制定的某一级或某一类学校、某一专业对人才培养的具

体要求，是国家教育目的在不同教育阶段、不同级别的学校、不同专业方向的具体化。(教

育目的与培养目标是普遍与特殊的关系)

6. 教学目标：教育者在教育教学过程中，在完成某一阶段的工作时，希望受教育者达到的

要求或产生的变化。换言之，教学目标是指教学活动结束后学生所能达到的预期标准。

7. 素质教育：依据人的发展和社会发展的实际需要，以全面提高全体学生的基本素质为根

本目的，以尊重学生主体性和主动精神，注重开发人的智慧潜能，形成人的健全个性为根本

特征的教育。

8. 学校教育：是有专职人员和专门机构承担的有目的、有系统、有组织的以影响受教育者

的身心发展为直接目标的社会活动。
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9. 教育学：是研究教育现象和教育问题(内在动力)，揭示教育规律(根本任务)的一门科学。

10. 校园文化：校园文化是学校文化的缩影，就是学校全体员工在学习、工作和生活的过程

中所共同拥有的价值观、信仰、态度、作风和行为准则。

11. 教育制度：教育制度是指一个国家或地区各级各类教育机构与组织的体系及其各项规定

的总称。

(1)广义的教育制度：广义的教育制度指国民教育制度，是一个国家为实现其国民教育目的，

从组织系统上建立起来的一切教育设施和有关规章制度的总和。

(2)狭义的教育制度：狭义的教育制度指学校教育制度，简称学制，是一个国家各级各类学

校的总体系，具体规定各级各类学校的性质、任务、要求、入学条件、修业年限及它们之间

的相互关系。

12. 教师：是履行教育教学职贵的专业人员，承担教书育人，培养社会主义事业建设者和接

班人，提高民族素质的使命。

13. 教师专业发展：又称教师专业成长，是指教师在整个专业生涯中，依托专业组织、专门

的培养制度和管理制度，通过持续的专业教育，习得教育教学专业技能，形成专业理想、专

业道德和专业能力，从而实现专业自主的过程，它包括教师群体的专业发展和教师个体的专

业发展。

14. 师生关系：指教师和学生在教育教学活动中为完成一定的教育任务，以“教”和“学”

为中介而形成的一种特殊的社会关系，包括彼此所处的地位、作用和态度等。师生关系是教

育活动过程中人与人关系中最基本、最重要的关系。

15. 课程：指学校学生所应学习的学科总和及其进程与安排。

(1)广义的课程是指学校为实现培养目标而选择的教育内容及其进程的总和，它包括学校所

教的各门学科和有目的、有计划的教育活动。

(2)狭义的课程是指某一门学科。

16. 学科课程(分科课程)：学科课程是指以文化知识(科学、道德、艺术)为基础，按照一定

的价值标准，从不同的知识领域或学术领域选择一定的内容，根据知识的逻辑体系，将所选

出的知识组织为学科的课程类型。

它是最古老、使用范围最广泛的课程类型。
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我国古代的“六艺”和古希腊的“七艺”都是学科课程。

17. 活动课程：亦称经验课程，是指围绕着学生的需要和兴趣、以活动为组织方式的课程形

态，即以学生的主体性活动经验为中心组织的课程。

18. 综合课程：综合课程是指采用各种有机整合的形式，使学校教学系统中分化的各种要素

及各成分之间形成有机联系的课程形态。简单来说，就是指打破传统的分科课程的知识领域，

组合两门以上学科领域而构成的一门学科。

19. 必修课程：根据人的发展和社会发展需要制定的，所有学生都必须学习的科目。

20. 隐性课程：亦称潜在课程、自发课程，是学校情境中以间接的、内隐的方式呈现的课程。

隐性课程往往是学生在学校情境中无意识获得的非学术性经验，隐性课程的实施往往表现出

非计划性、非预期性、随机性等特点。它可能是消极的，也可能是积极的。

21. 课程目标：课程目标是根据教育宗旨和教育规律而提出的具体价值和任务指标，是课程

本身要现的具体目标和意图。它是确定课程内容、教学目标和教学方法的基础，是整个课程

编制过中最为关键的准则。

22. 课程计划：课程计划是根据一定的教育目的和培养目标，由教育行政部门制定的有关学

校教育和教学工作的指导性文件。

23. 课程标准(教学大纲)：是课程计划中每门学科以纲要的形式编写的、有关学科教学内容

的指导性文件，是课程计划的分学科展开。

24. 课程结构：课程结构指课程各部分的组织和配合，即课程内容有机联系在一起的组织方

式。

25. 课程设计：是一个有目的，有计划，有结构的产生教学计划，教学大纲以及教科书等的

系列化活动。

26. 课程实施：课程实施即将已经编定好的课程付诸实践的过程，它是达到预期的课程目标

的基本途径。

27. 课程评价：课程评价是以一定的方法、途径对课程的目标、实施和结果等有关问题的价

值和特点做出判断的过程。它包括对课程本身的评价和对学生学业的评价。

28. 教学：是教育目的规范下的教师教与学生学共同组成的一种活动。
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29. 教学过程：教师根据教学目的，任务和学生身心发展的特点，通过指导学生有日的，有

计划的掌握系统的文化科学基础知识和基本技能，发展学生智力和体力，形成科学的世界观

及培养道德品质，发展个性的过程。

30. 教学原则：是根据一定的教学目的和对教学过程规律的认识而制定的指导教学工作的基

本准则。

31. 教学方法：是师生为了完成教学任务，实现教学目标而采取的共同活动方式，是教师引

导学生掌握知识技能，获得身心发展而共同活动的方法。

32. 教学组织形式：指教学活动中教师与学生为实现教学目标所采用的社会结合方式。

33. 班级授课制：是一种集体教学形式，它是一定数量的学生按年龄与知识程度编成固定的

班级，根据周课表和作息时间表，安排学生有计划的向全班学生集体上课。

34. 教学评价：教学评价是指以教学目标为依据，通过一定的标准和手段，对教学活动及其

结果给予价值上的判断，即对教学活动及其结果进行测量、分析和评定的过程。

35. 教学模式：指比较稳定的教学程序及其方法体系，它具有特定的教学理论指导，具有特

定的教学目标定位，对教学因素及其组合结构具有特定的要求，对教学活动及其流程具有特

定的规定。把教学模式等同于教学程序或教学方法是不恰当的。

36. 教学计划：是指导和规定课程和教学活动的依据，是学校课程和教学活动的依据，也是

制定分科标准，編写教科书和设计其它教材的依据。

37. 教学策略：特指为达到某种预测效果所采取的多种教学行动的综合方案，就是在教学目

标确定以后根据已定的教学任务和学生特征，有针对性的选择与组合有关的教学内容，教学

组织形式，教学方法和技术，以便形成具有效率意义的特定的教学方案。

38. 德育：是教育者按照一定社会和阶级的要求，与目的，有计划，系统的对受教育者施加

思想政治和道德影响，通过受教育者积极的认识、体验、身体力行，以形成他们的品德和自

我修养能力的教育活动。

39. 德育目标：是通过德育活动在受教育者品的形成，发展上所要达到的总体规格要求，即

德育活动所要达到的预期目的或结果的质量标准。

40. 德育过程：是教育者和受教育者双方借助于德育内容和方法，进行施教传道和受教修养

的统一活动过程，是促使受教育者道德认识、道德情感、道德意志和道德行为发展的过程，

是个体社会化和社会规范个体化的统一过程。
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41. 德育原则：是根据教育目的，德育目标和德育过程规律提出的指导德育工作的基本要求。

42. 德育模式：德育模式实际上是在德育实施过程中德育理念、德育内容、德育手段、德育

方法、德育途径等的有机组合方式。

43. 班级：班级是学校为实现一定的教育目的，将年龄和知识程度相近的学生编班分级而形

成的、有固定人数的基本教育单位。

44. 班级管理：是一个动态的过程，它是班主任和教师根据一定的目的和要求，采用一定的

手段和措施，带领全班学生对班级中的各种资源进行计划、组织、协调、控制，以实现教育

目标的组织活动过程。

45. 班集体：是按照班级授课制的培养目标和教育规范组织起来的，以共同学习活动和直接

性人际交往为特征的社会心理共同体。

46. 班主任：是班集体的组织者和领导者，是学校贯彻国家教育方针，促进学生健康成长的

骨干力量。

47. 课外、校外教育：指在课程计划和学科课程标准以外，利用课余时间，对学生施行的各

种有目的、有计划、有组织的教育活动。

48. 学校绩效：是指学校功能发挥所产生的实际效果，是管理有效性的重要标志。

02 心理学概念考点 71 个

1、心理学：是研究心理现象发生发展及其变化规律的科学。

2、感觉：是脑对直接作用于感觉器官的客观事物个别属性的反映。

3、知觉：是脑对直接作用与感觉器官的客观事物整体属性的反映。

4、错觉：是在客观事物刺激作用下产生的对刺激的歪曲的知觉。

5、观察：是知觉的高级形式，是一种有目的、有计划、比较持久的知觉过程。

6、观察力：指敏锐发现事物细节和特征等的知觉能力，是人智力结构的重要组成部分。

7、绝对感受性：指感觉出最小刺激量的能力。

8、绝对感觉阈限：刚刚能引起感觉的最小刺激量。
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9、差别感受性：刚刚能觉察出同类刺激量最小差别量的感觉能力。

10、差别感觉阈限：刚刚能感觉出的两个同类刺激的最小差别量。

11、注意：注意是心理活动对一定对象的指向和集中。

12、无意注意：没有预定目的，不需要意志努力的注意叫～。

13、有意注意：有 …… ，需要 …… 。

14、有意后注意：有…… ，但不需要 …… 。

15、注意的广度：在单位时间内能够注意的对象的数量的多少。

16、注意的稳定性：我们的注意在某一对象或某一活动所持续时间的长短。

17、注意的分配：同一时间内把注意指向不同的对象。

18、注意的转移：根据新的任务和要求，主动地从一个对象或一种活动转移到另一个对象或

活动上去。

19、元认知：人对于自己认知的认知。

20、记忆：是过去经验在人脑中的反映。

21、记忆表象：感知过的事物不在眼前时，在头脑中重现出来的现象。

22、内隐记忆：没有意识到存在又无意识提取的记忆叫～。

23、外显记忆：能意识到存在又有意识提取的记忆叫～。

24、识记：使人们识别和记住事物的过程。

25、前摄抑制：先学习的材料对后学习的材料的记忆所发生的干扰作用。

26、倒摄抑制：后 …… 先 …………… 。

27、保持：是识记过的事物在头脑中储存和巩固的过程。

28、遗忘：对识记过的事物不能回忆或是错误的回忆。
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29、再认：人们对感知过、思考过或体验过的事物，当它再度出现时仍能认识的心理过程。

30、思维：是人脑对客观事物间接的、概括的反映。

31、辐合思维/集中思维：把问题所提供的各种信息聚合起来，得出一个正确或是最好答案

的思维。

32、辐射思维/发散思维：从一个目标出发，沿多种不同途径寻求各种答案的思维。

33、创造性思维：以新意独特的方式解决问题的思维。

34、形式逻辑思维：有明确逻辑形式，遵循一定的逻辑规则的思维。

35、非形式逻辑思维：没有明确逻辑形式 ，不遵循一定的逻辑规则的思维 。

36、思维定势：指过去思维活动的经验使当前思维活动处于一种准备状态。

37、功能固着：个体在解决问题是，往往只看到某事物的通常功能，而看不到它其他方面可

能有的功能。

38、迁移：一种学习对另一种学习的影响，或习得的经验对完成其他活动的影响。

39、正迁移：一种知识技能的掌握促进另一种知识技能的掌握。

40、负迁移：负迁移也叫“抑制性迁移”，是指一种学习对另一种学习产生阻碍作用。

41、原型启发：在其他事物或现象中获得的信息对解决当前问题的启发。

42、想象：是对头脑已有的表象进行加工改造，创造出新形象的过程。

43、再造想象：根据语言文字描述或图样的示意而在头脑中相应新形象的过程。

44、创造想象：根据创造目的，不依据现成描述，而在头脑中创造新形象的过程。

45、幻想：指向未来并与个人愿望相联系的想象，是创造想象的特殊形式。

46、情绪：一般指个体在其需要是否得到满足的情境中直接产生的心理体验和相应的反应。

情绪由主观体验，外部表现和生理唤醒三部分组成。

47、情感：一般指个体意识到自己与客观事物的关系后而产生的稳定的、深刻的心理体验和

相应反应。
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48、心境：平静而持久的情绪状态。

49、应激：人对某种意外的环境刺激所作出的适应性的反应。

50、理智感：在智力活动中认知和评价事件时所产生的情感体验。

51、意志：指人们自觉地确定目的，根据目的支配、调节自己行为，并通过克服困难实现目

的地心理过程。

52、个性：个体具有一定倾向性的、本质的、稳定的心理特征总和。

53、需要：是有机体内部的一种不平衡状态，它反映某种客观的要求，并形成为个人活动的

积极性源泉。

54、动机：是激发和维持个体进行活动，并使该活动朝向某一目标的心理倾向。

55、兴趣：个体力求认识某种事物或从事某种活动的心理倾向。

56、理想：是符合客观规律的并同奋斗目标相联系的想象。

57、信念：人们对于生活准则的某些观念抱有坚定的确信感和深刻的信任感的历史倾向的意

识倾向。

58、气质：是表现在心理活动的强度、速度、适应性和指向性方面的特点的总和，是个人生

来就有的动力特征。

59、性格：人在对现实的稳定的态度和习惯化的行为方式中，所表现出来的个性心理特征。

60、能力：顺利完成某种活动必备的心理特征，是与活动要求相符合，并直接影响活动效益

的个性心理特征的总和。

61、晕轮效应/光环效应：指当认知者对一个人的某种人格特征形成好或坏的印象之后，人

们还倾向于据此推论该人其他方面的特征。(例如：情人眼里出西施)

62、首因效应：即首次或最先的印象，人与人第一次交往中给人留下的印象，在对方的头脑

中形成并占据着主导地位，这种效应即为首因效应。

63、近因效应：因新近发生的事情影响对某人的印象。
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64、自我中心效应/自我效能感：指个体对自己是否有能力为完成某一行为所进行的推测与

判断。

65、刻板印象：就是指人们对某个社会群体形成的一种概括而固定的看法。

66、心智技能：也称为智力技能、认知技能，是通过学习而形成的合乎法则的心智活动方式。

阅读技能、写作技能、运算技能、解题技能等都是常见的心智技能。

67、替代强化：指观察者因看到榜样的行为被强化而受到强化。

68、先行组织者：指先于某个学习任务本身呈现的引导性学习材料。先行组织者的抽象，概

括和综合水平高于学习任务，并与认知结构中的原有观念及新的学习任务相关联。

69、精加工策略：指把新信息与头脑中的旧信息联系起来从而增加新信息意义的深层加工策

略。

70、自我强化：指对自己表现出的符合或超出标准的行为进行自我奖励。

71、关键期：就是指人的某种身心潜能在人的某一年龄段有一个最好的发展时期。

03 小三门概念考点 6个

1. 探究学习：是一种以问题为依托的学习，是学生通过主动探究解决问题的过程。探究学

习是相对于“接受学习”而言的。

2. 综合活动课程：是基于学生的直接经验，密切联系学生自身生活和社会生活，体现对知

识的综合运用的课程形态。这是一门以学生的经验与生活为核心的实践性课程。

3. 研究性学习：是指学生在教师指导下，从学生生活和社会生活中选择和确定研究专题，

主动获取知识、应用知识、解决问题的学习活动。

4. 教师职业道德：是教师在从事教育劳动时所应遵循的行为规范和必备的品德的综合，是

调节教师与他人、与社会等关系时所必须遵守的基本道德规范和行为准则，以及在此基础上

多表现出来的道德观念、情操和品质。它是一般社会道德在教师职业中的特殊体现。

5. 教师职业道德范畴：是指那些概括和反应教师职业道德的主要特征，体现一定社会对教

师职业道德的根本要求，并成为教师的普遍内心信念，对教师的行为发生影响的基本道德概

念。
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6. 教师职业道德修养：是将教师职业道德转化为自己的信念并付诸行动的活动。简单地说，

是一种自我锻炼、自我改造、自我陶冶、自我教育。
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